
บทนำ�			      		  06
วิเคราะห์และแนะนำ� 
เทคนิคการทำ�ข้อสอบ 

 แนวข้อสอบ PAT 2 ฟิสิกส์ 
ชุด 01			      		  17
ชุด 02			      		  30
ชุด 03			      		  41
ชุด 04			      		  54
ชุด 05			      		  67
ชุด 06			      		  80
ชุด 07			      		  91
ชุด 08			      	       104
ชุด 09			      	       119
ชุด 10			      	       132

สารบัญ
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 เฉลยแนวข้อสอบ PAT 2 ฟิสิกส์
ชุด 01			      	       146
ชุด 02			      	       176
ชุด 03			      	       202
ชุด 04			      	       230
ชุด 05			      	       254
ชุด 06			      	       281
ชุด 07			      	       308
ชุด 08			      	       338
ชุด 09			      	       372
ชุด 10			      	       403
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บทนำ�

 “สิ่งที่อันตรายที่สุด 
ไม่ใช่การที่เราตั้งเป้าหมาย 
ไว้สูงเกินไปแล้วตกลงมา  

แต่กลับเป็นการที่เรา 
ตั้งเป้าหมายไว้ต่ำ�เกินไป 

แล้วทำ�ได้สำ�เร็จต่างหาก”
ไมเคิล แองเจโล 
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เป้าหมายทีสู่งไม่ได้มไีว้ผดิหวัง แต่มไีว้เป็นแรงผลกัดนัให้น้องๆ  เพยีรพยายามเอาชนะอปุสรรค 

แล้วดึงศักยภาพที่แท้จริงออกมาเพื่อแลกกับอนาคตของตัวเอง

เมื่อมีเป้าหมายแล้วก็เตรียมตัวกัน ซึ่งแต่ละคนอาจจะเร่ิมไม่พร้อมกัน แต่ขอแนะน�ำว่าควร 

เตรียมตัวอย่างน้อย 6 เดือนก่อนสอบ แบ่งสัดส่วนการอ่านเน้ือหาพร้อมท�ำโจทย์แยกบท และการ 

จับเวลาท�ำแนวข้อสอบ เป็น 3 : 1 เช่น ถ้าน้องๆ มีเวลาเตรียมตัวก่อนสอบ 6 เดือน ในช่วงแรก 

ระยะเวลา 4 เดือนครึ่ง ก็อ่านสรุปเนื้อหาพร้อมท�ำโจทย์แยกบท และอีก 1 เดือนครึ่งส�ำหรับฝึกท�ำ

ข้อสอบแบบจับเวลา

การท�ำตารางอ่านหนังสือประจ�ำสัปดาห์ต้องระบุช่วงเวลาให้ชัดเจนว่าจะอ่านช่วงไหน และ 

เวลาไหนส�ำหรับพักผ่อน เมื่อเข้าสู่ช่วงท�ำข้อสอบก็ต้องจับเวลาในการท�ำอย่างจริงจัง เพราะการท�ำ 

ข้อสอบจริงเท่าน้ันทีจ่ะช่วยให้น้องๆ ท�ำคะแนนได้ในวันจริง โดยอาจจะก�ำหนดท�ำสปัดาห์ละ 2 ชุด  

เรียนรู้จุดแข็งจุดอ่อนของตัวเองโดยการจดบันทึกเวลาที่ท�ำได้ ท�ำความเข้าใจกับข้อที่ท�ำไม่ได้ หาจุด

ผิดพลาดที่เกิดข้ึนพร้อมท�ำความเข้าใจ แล้วจึงเร่ิมท�ำชุดใหม่ จะท�ำให้น้องๆ  เห็นพัฒนาการของ 

ตัวเองว่าท�ำคะแนนได้ดีขึ้น มีความรู้แน่นขึ้น และท�ำข้อสอบได้ทันเวลา

1. อ่านสรุปและท�ำโจทย์แยกบท 2. จับเวลาท�ำข้อสอบ

ตัวอย่างการวางแผนการทำ�ข้อสอบ PAT 2 ฟิสิกส์ 

เตรียมตัว 8 เดือน

6 เดือน 2 เดือน

7
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เนื้อหาฟิสิกส์ จ�ำนวนข้อ สัดส่วน

กลศาสตร์

เลขนัยส�ำคัญ 0-1

30%

การเคลื่อนที่แบบเส้นตรง 2-3

โพรเจกไทล์ วงกลม SHM 3

กฎการเคลื่อนที่ของนิวตัน สมดุลกล 2-3

พลังงานและโมเมนตัม 1-3

การเคลื่อนที่แบบหมุน 0-1

ไฟฟ้า

ไฟฟ้าสถิต 1-2

25%

ไฟฟ้ากระแสตรง 1-2

ไฟฟ้าแม่เหล็ก 1-2

ไฟฟ้ากระแสสลับ 1

คลื่นแม่เหล็กไฟฟ้า 0-1

คลื่น

คลื่นกลและคุณสมบัติคลื่น 1-2

20%เสียง (ดอปเพลอร์ออกบ่อยสุด) 1

แสงและทัศนอุปกรณ์ 1-2

สมบัติสาร
ของเหลวและของแข็ง 1-3

15%
อุณหภูมิและแก๊ส 1-3

อะตอมและ

นิวเคลียร์

ฟิสิกส์อะตอม 2-3
10%

ฟิสิกส์นิวเคลียร์ 1-2

รวม 25-30 100%

1. อ่านสรุปแยกบทและทำ�โจทย์แยกบท หาหนังสือฟิสิกส์ที่สรุปเนื้อหาพร้อมโจทย์ ประมาณ 

    20-80 ข้อ ตามเนื้อหาแต่ละบท

       1.1 วิเคราะห์ PAT 2 ฟิสิกส์ 
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    1.2 จัดท�ำตารางอ่านหนังสือฟิสิกส์ 

   จัดตารางอ่านฟิสิกส์โดยแบ่งเวลาการอ่านตามปริมาณสัดส่วนการออกสอบที่วิเคราะห์มา โดยอ่าน 

ทุกวันจันทร์ พุธ และศุกร์ วันละ 2 ชั่วโมง เป็นระยะเวลา 6 เดือน

เนื้อหาฟิสิกส์ ชั่วโมง
JUL AUG SEP OCT NOV DEC

w1 w2 w3 w4 w1 w2 w3 w4 w1 w2 w3 w4 w1 w2 w3 w4 w1 w2 w3 w4 w1 w2 w3 w4

เลขนัยส�ำคญั 3

การเคลือ่นทีแ่บบเส้นตรง 12

โพรเจกไทล์ วงกลม SHM 9

กฎการเคลือ่นทีข่องนิวตนั 
สมดลุกล 9

พลงังานและโมเมนตัม 9

การเคลือ่นทีแ่บบหมนุ 6

ไฟฟ้าสถติ 9

ไฟฟ้ากระแสตรง 9

ไฟฟ้าแม่เหลก็ 9

ไฟฟ้ากระแสสลบั 9

คลืน่แม่เหลก็ไฟฟ้า 6

คลืน่กลและคณุสมบตัคิลืน่ 6

เสยีง (ดอปเพลอร์  
ออกบ่อยสดุ) 6

แสงและทศันอปุกรณ์ 6

ของเหลวและของแข็ง 9

อณุหภมูแิละแก๊ส 9

ฟิสกิส์อะตอม 12

ฟิสกิส์นวิเคลยีร์ 6
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2. จับเวลาทำ�ข้อสอบ ต้ังเป้าทำ�แนวข้อสอบ 10 ชุด และข้อสอบเก่า PAT 2 ย้อนหลังล่าสุด  
    6 ชุด กำ�หนดวันทบทวนข้อสอบอาทิตย์ละ 2 วัน วันละ 3 ช่ัวโมง

ข้อสอบ ก�ำหนดการจับเวลาท�ำข้อสอบ 

แนวข้อสอบชุดที่ 1 เสาร์ 10:00-11:30 น. สัปดาห์ที่ 1

แนวข้อสอบชุดที่ 2 อาทิตย์ 10:00-11:30 น. สัปดาห์ที่ 1

แนวข้อสอบชุดที่ 3 เสาร์ 10:00-11:30 น. สัปดาห์ที่ 2

แนวข้อสอบชุดที่ 4 อาทิตย์ 10:00-11:30 น. สัปดาห์ที่ 2

แนวข้อสอบชุดที่ 5 เสาร์ 10:00-11:30 น. สัปดาห์ที่ 3

แนวข้อสอบชุดที่ 6 อาทิตย์ 10:00-11:30 น. สัปดาห์ที่ 3

แนวข้อสอบชุดที่ 7 เสาร์ 10:00-11:30 น. สัปดาห์ที่ 4

แนวข้อสอบชุดที่ 8 อาทิตย์ 10:00-11:30 น. สัปดาห์ที่ 4

แนวข้อสอบชุดที่ 9 เสาร์ 10:00-11:30 น. สัปดาห์ที่ 5

แนวข้อสอบชุดที่ 10 อาทิตย์ 10:00-11:30 น. สัปดาห์ที่ 5

ข้อสอบเก่า PAT 2 ฟิสิกส์ชุดที่ 1 เสาร์ 10:00-11:15 น. สัปดาห์ที่ 6

ข้อสอบเก่า PAT 2 ฟิสิกส์ชุดที่ 2 อาทิตย์ 10:00-11:15 น. สัปดาห์ที่ 6

ข้อสอบเก่า PAT 2 ฟิสิกส์ชุดที่ 3 เสาร์ 10:00-11:15 น. สัปดาห์ที่ 7

ข้อสอบเก่า PAT 2 ฟิสิกส์ชุดที่ 4 อาทิตย์ 10:00-11:15 น. สัปดาห์ที่ 7

ข้อสอบเก่า PAT 2 ฟิสิกส์ชุดที่ 5 เสาร์ 10:00-11:15 น. สัปดาห์ที่ 8

ข้อสอบเก่า PAT 2 ฟิสิกส์ชุดที่ 6 อาทิตย์ 10:00-11:15 น. สัปดาห์ที่ 8

จากการสอบ PAT 2 ปี 2560-2561 มีข้อสอบ 100 ข้อ ข้อละ 3 คะแนน เต็ม 300 คะแนน 

ให้เวลาในการท�ำ 3 ชั่วโมง หรือ 180 นาที แบ่งเป็น

1. ชีวะ 25 ข้อ

2. เคมี 25 ข้อ

3. ฟิสิกส์ 25 ข้อ

4. โลก ดาราศาสตร์ และอวกาศ 6 ข้อ

5. ความถนัดทางวิทยาศาสตร์ 19 ข้อ
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ส�ำหรับฟิสิกส์ น้องๆ  ควรท�ำในเวลา 75 นาที ไม่เกิน 90 นาที เพื่อไม่ให้เบียดบังเวลาวิชาอื่นๆ 

เทคนิคหนึ่งที่จะช่วยบริหารเวลาในการท�ำข้อสอบได้ง่ายขึ้นคือ แยกความยากง่ายของข้อสอบ เช่น

ในหนังสอื “ตีโจทย์ PAT 2 ฟิสกิส์” จะก�ำหนดระดบัความยากไว้ให้ด้วย เพือ่ให้ได้ฝึกเลอืกท�ำข้อสอบ

ในเวลาจ�ำกัด ซ่ึงในห้องสอบจริงน้องๆ  ก็ควรรู้ตัวเองว่าน่าจะท�ำข้อไหนได้ แล้วเลือกท�ำคะแนน 

ข้อเหล่าน้ันก่อน จริงอยู่ว่าคนท�ำข้อสอบได้ทุกข้อมีโอกาสสอบติดชัวร์  ๆ แต่คนสอบติดไม่จ�ำเป็นต้อง 

ท�ำข้อสอบได้ทุกข้อนะ

สุดท้ายนี้ TutorNat ก็ขอฝากเคล็ดลับเอาไว้พิชิตข้อสอบฟิสิกส์อีก 5 เคล็ดลับ ไปอ่านกันเลย

ใช้เวลาท�ำนาน  

เหลือเวลาค่อยมาท�ำ

โจทย์ยาก
วิเคราะห์ หรือค�ำนวณ  

ใช้เวลาท�ำประมาณ 1-3 นาที 

โจทย์ปานกลาง 
แบบนี้ไม่ควรพลาดคะแนน 

ท�ำเสร็จได้ใน 1 นาที

โจทย์ง่าย 

1. ใช้หลักฟิสิกส์ตัดสินใจ อย่าใช้ความรู้สึกตัดสินใจ เช่น
    โจทย์ถามว่า ปล่อยก้อนหิน 2 ก้อน ก้อนแรกมวลมาก ส่วนก้อนท่ีสองมวลน้อย ก้อนหินก้อนใด

จะถึงพื้นก่อนกัน ตอบตามความรู้สึกอาจคิดว่าเป็นก้อนมวลมากกว่าถึงก่อน แต่เหตุการณ์นี้ตามหลัก

ฟิสิกส์ ตัวแปรที่เกี่ยวข้องกับการเคลื่อนที่แนวดิ่งมีเพียงความเร็วต้น ความเร็วปลาย ความเร่ง การ 

กระจัด และเวลา ซึ่งมวลไม่ได้มีผลใดๆ  ก้อนหินจึงถึงพื้นพร้อมกัน โจทย์ลักษณะแบบนี้เจอบ่อยๆ ใน

ข้อสอบ PAT 2

2. หลักการแปรผันช่วยวิเคราะห์แนวโน้มของตัวแปรได้ เช่น
   • y = kx, y ∝ x เมื่อ k เป็นค่าคงที่ แบบนี้เรียกว่า y แปรผันตรงกับ x นั่นคือ

     ตัวแปรต้น x เพิ่ม ตัวแปรตาม y จะเพิ่ม หรือตัวแปรต้น x ลด ตัวแปรตาม y จะลด

   • y =    , y ∝     เมื่อ k เป็นค่าคงที่ แบบนี้เรียกว่า y แปรผกผันกับ x นั่นคือ

     ตัวแปรต้น x เพิ่ม ตัวแปรตาม y จะลด หรือตัวแปรต้น x ลด ตัวแปรตาม y จะเพิ่ม

   • ตัวอย่างการวิเคราะห์ สูตรเรื่องคลื่น v = ƒλ ถ้าความถี่ f คงที่ ก็จะสรุปได้ว่า 
     ความเร็ว v แปรผันตรงกับความยาวคล่ืน λ น่ันคือ ความยาวคล่ืน λ เพ่ิม ความเร็ว v จะเพ่ิม 

          เป็นต้น

k
x

1
x
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   • ตัวอย่างการวิเคราะห์ สูตรความถ่ีการเคล่ือนท่ีแบบซิมเปิลฮาร์มอนิก ƒ =         ซ่ึงกรณีน้ี 

           คงท่ี จะสรุปได้ว่า ความถ่ี ƒ แปรผกผันกับรากท่ีสองของความยาวเส้นเชือก  L  

          นั่นคือ รากที่สองของความยาวเส้นเชือก   L  เพิ่มขึ้น ความถี่ ƒ จะลดลง เป็นต้น

1 
2π

g 
L     

4. อย่าท่องสูตรอย่างเดียว ต้องฝึกใช้ ให้เป็นก่อนเข้าสอบ
   ถ้าเอาสูตรฟิสิกส์ ม.ปลาย มาเขียนเรียงกัน น่าจะเกือบๆ  300 สูตรได้ แต่ท่ีสำ�คัญกว่าคือ 

เราใช้เป็นและเข้าใจจริงๆ ก่ีสูตร ข้ึนช่ือว่าข้อสอบ เอาแค่ข้อสอบปลายภาคก็พอ จะมีสักก่ีข้อท่ีจะออก

มาตรงๆ  ให้แทนสูตรหาคำ�ตอบโดยไม่ต้องตีความจากโจทย์ เพราะฉะน้ันการจะทำ�คะแนนวิชาฟิสิกส์ 
ด้วยการท่องสูตรอย่างเดียวนั้นไม่พอ แต่ต้องฝึกใช้ให้เป็น และถ้าใช้ไม่เป็นก็ไม่ต้องท่องเข้าไปสอบ 

แต่เช่ือไหมว่า การฝึกใช้สูตรประยุกต์ให้เป็นผ่านการทำ�โจทย์ท่ีมากพอ จะทำ�ให้เราไม่ต้องท่องสูตร 

เพราะผ่านการใช้งานจริงและจะจำ�ได้โดยอัตโนมัติ เช่น

3. หลักการประมาณค่า ช่วยให้ทำ�ข้อสอบทันเวลา เช่น
  • ตัวเลือกมี 1. 7.1  2. 8.1  3. 8.8  4. 9.2  5. 9.8 เมื่อคิดคำ�ตอบได้  66 ก็ 

       ประมาณจากรากที่สองที่ถอดได้ลงตัว   64 = 8 และ   81 = 9 แสดงว่าคำ�ตอบอยู่ 

	  
ระหว่าง 8-9 เมื่อพิจารณาตัวเลือกจะเห็นว่า  66 มีค่าใกล้เคียงกับ  64 คำ�ตอบ 

	  ตัวเลือกที่ 2. 8.1 จึงน่าจะเป็นคำ�ตอบที่ถูกต้อง

   • คำ�นวณ 9.8 × 4.1 อาจจะประมาณโดยการปัด 9.8 ข้ึนเป็น 10 แล้วบาลานซ์คำ�ตอบด้วย  

          การปัด 4.1 ลง เป็น 4 ทำ�ให้คิดเลขได้เร็วขึ้น คือ 10 × 4 ได้ประมาณ 40 แต่ถ้าคูณโดย 

       ไม่ประมาณ คือ 9.8 × 4.1 = 40.18 แต่อย่างไรก็ดี การประมาณต้องฝึกสังเกตตัวเลือก 

          ด้วยว่าสมควรประมาณหรือไม่ อย่างเช่นในกรณีต่อไปนี้ 

	  ถ้าตัวเลือกเป็น       1. 40.2       2. 45.1       3. 52.3       4. 60.8  

     แบบนี้ไม่อันตราย เพราะตัวเลือกคำ�ตอบค่อนข้างห่างกัน

     แต่หากตัวเลือกเป็น   1. 40        2. 40.1       3. 40.2       4. 40.4 

     แบบน้ีประมาณไม่ได้ เพราะอาจจะพลาดจากตัวเลือกท่ีใกล้เคียงกันในทศนิยมตำ�แหน่งท่ี 1 

g  
2π
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   	 • กฎทรงโมเมนตัม ท่องไปว่า “โมเมนตัมก่อนชน เท่ากับ โมเมนตัมหลังชน” หลายคนบอก 

จำ�ง่าย แต่เวลาเจอโจทย์จริง บางคนก็งงตีโจทย์ไม่ออกว่าตอนไหนก่อนชน แล้วตอนไหนหลังชน บางคนก็

แทนค่าความเร็วในสูตรโมเมนตัมเป็นบวกอย่างเดียว ไม่ได้คำ�นึงถึงทิศทาง      

      ยกตัวอย่างเช่น “มวล 2 กิโลกรัม เคลื่อนที่ไปทางขวาด้วยความเร็ว 5 เมตรต่อวินาที ชนกับ

มวล 5 กิโลกรัม ที่เคลื่อนที่สวนมาด้วยความเร็ว 1 เมตรต่อวินาที แล้วเคลื่อนที่ติดกันไป หลังจากนั้น

มวลทั้งสองเคลื่อนที่ด้วยความเร็วเท่าใด” 

      ▶ การทำ�โจทย์โมเมนตัม ซึ่งเป็นปริมาณเวกเตอร์ ต้องให้ความสำ�คัญกับทิศทาง ดังนั้น 

ขั้นตอนแรกให้กำ�หนดทิศอ้างอิงก่อน กรณีการเคลื่อนที่ 1 มิติ ก็กำ�หนดเพียงแกนเดียว เช่น แกน x 

อาจจะให้ทิศที่มวล 2 กิโลกรัม เคลื่อนที่ไปทางขวาเป็นบวก ถ้าสวนกันก็เป็นค่าลบ

      ▶ วาดรูปแล้วตีความจากโจทย์เป็นตัวแปรพร้อมท้ังพิจารณาเคร่ืองหมายไปด้วย จุดท่ีน่าสนใจ 

ของโจทย์ข้อนี้คือ การเคลื่อนที่ติดกันไปเป็นการสื่อให้รู้ว่ามวลทั้งสองมีความเร็วหลังชนเท่ากันนั่นเอง 

การกำ�หนดตัวแปรความเร็วหลังชนจึงเป็นตัวแปรเดียวพอ

            ▶ อ้างสมการฟิสกิส์ แล้วแทนค่าเพือ่แก้สมการหาค�ำตอบ ทีส่�ำคญัต้องแปลความค�ำตอบด้วย

                                   m1u1 + m2u2  =  (m1 + m2)v

                 (2 kg × 5 m/s) + (5 kg × (-1 m/s))  =  (2 kg + 5 kg)v

                                               v   =  +      m/s

             แสดงว่าหลังชนมวลทั้งสองมีความเร็วไปทางขวา      m/s 

-                                 +

u1 = +5 m/s

m1 = 2 kg m2 = 5 kg

u2 = -1 m/s

m1 = 2 kg m2 = 5 kg

v

ก่อนชน หลังชน

5 
7    

5 
7    
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5. เล่นกับหน่วยให้เป็น
        ฝึกแปลงหน่วยจากค�ำอุปสรรคให้คล่อง

        มิลลิ (m)   = 10-3	    -       กิโล (k)     = 103  

        ไมโคร (μ)  = 10-6	    -       เมกะ (M)   = 106  

        นาโน (n)   = 10-9	    -       จิกะ (G)    = 109    

        เซนติ (c)   = 10-2  

        มีหลักง่ายๆ  คือ ตัดค�ำอุปสรรคออกคือ คูณ เพิ่มค�ำอุปสรรคคือ หาร  

             เช่น 650 nm  650 ×  10-9 m → 650 ×             μm = 0.650 μm

        บางข้อตัดกันที่หน่วย เช่น ตัวเลือกอาจจะเป็น 

             1. 65.0 μm    2. 6.50 μm    3. 0.650 μm    4. 0.065 μm    5. 0.0065 μm

10-9 
10-6    

 หลงัจากอ่านเทคนิคทัง้ 5 ข้อทีน่�ำไปใช้ได้จริงกบัฟิสกิส์แล้ว จะเหน็ว่าการท�ำคะแนนวิชาน้ีต้อง

ผ่านการฝึกท�ำโจทย์มามากพอสมควร ไม่มทีางลดัเพิม่คะแนนได้เลย แต่เมือ่ผ่านการฝึกฝนมาจนคล่อง

แล้ว คะแนน PAT 2 จะเพิม่ข้ึนมาอย่างเหน็ได้ชัด หลายคณะท�ำคะแนน PAT 2 ได้ 150/300 กม็โีอกาส

สอบติดแล้ว ในส่วนของฟิสกิส์ ประมาณ 70-80 คะแนน ถ้าท�ำได้สกั 50 คะแนนข้ึนไปกช่็วยเพิม่โอกาส

ให้น้องๆ  ได้ไม่น้อยเลยนะครับ 

 ขอให้น้องๆ ประสบความส�ำเร็จ และหวังว่าหนังสือ “ตีโจทย์ PAT 2 ฟิสิกส์” เล่มนี้ จะเป็น 

ส่วนหน่ึงในการช่วยให้น้องๆ  สอบตดิคณะทีห่วงัไว้

โชคดีนะครับน้องๆ ทุกคน
TutorNat
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g         =  9.8 m/s2

h         =  6.6 × 10-34 Js
c         =  3.0 × 108 m/s
KB       =  1.38 × 10-23 J/K
R        =  8.31 J/mol.K
e         =  1.6 × 10-19 C
G        =  6.67 × 10-11 m3/kg.s2

π        =  3.14
NA       =  6.02 × 1023 อนุภาค

   2      =  1.414

   3      =  1.732

   5      =  2.236

   7      =  2.646
ln 2     =  0.693
log 2  =  0.301
log 3  =  0.477
log 5  =  0.699
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รถยนต�คนัหน่ึงเคลือ่นทีด่�วยอตัราเร็วเฉลีย่ 80 กิโลเมตรต�อช่ัวโมง เป�นระยะทาง 120 กโิลเมตร 

และเคลื่อนที่ต�ออีก 60 กิโลเมตร ด�วยอัตราเร็วเฉลี่ย 120 กิโลเมตรต�อชั่วโมง อัตราเร็วเฉลี่ย

ของรถยนต�ตลอดการเคลื่อนที่ระยะทาง 180 กิโลเมตร เป�นกี่กิโลเมตรต�อชั่วโมง

 1. 84 km/h    2. 90 km/h

 3. 96 km/h    4. 100 km/h

 5. 108 km/h

ปล�อยวตัถุมวล 1 และ 2 กโิลกรัม ตกอสิระทีค่วามสงูเท�ากัน โดยมวล 2 กิโลกรัม ปล�อยช�ากว�า

มวล 1 กิโลกรัม เป�นเวลา 1 วินาที โดยไม�มีแรงต�านอากาศ

(กําหนดให� ค�าความเร�งเนื่องจากแรงโน�มถ�วงโลก (g = 9.8 m/s2) แล�ว

 ก. มวลทั้งสองก�อนตกถึงพื้นด�วยความเร็วเท�ากัน

 ข. มวลก�อน 2 kg มีความเร�งเป�น 2 เท�าของมวล 1 kg

 ค. ถ�าความสูง 5 เมตร ขณะที่ปล�อยมวล 2 kg นั้น มวล 1 kg จะตกถึงพื้นไปแล�ว

 ง. มวลทั้งสองก�อนมีอัตราเร็วคงที่

มีข�อความที่ถูกต�องทั้งหมดกี่ข�อความ

 1. 0  ข�อความ   2. 1 ข�อความ

 3. 2  ข�อความ   4. 3 ข�อความ

 5. 4 ข�อความ

วตัถมุวล 4 กโิลกรัม กาํลงัเคลือ่นทีด่�วยความเร็ว 2 เมตรต�อวนิาท ีอยู�บนพืน้ระดบัทีไ่ม�มคีวาม

เสียดทาน ออกแรงคงตัวขนาด 8 นิวตัน กระทํากับวัตถุเพื่อให�วัตถุนั้นหยุดการเคลื่อนที่ 

 ก. วัตถุนี้จะหยุดการเคลื่อนที่เนื่องจากแรงเสียดทาน

 ข. ทิศทางของแรงที่กระทําต�อวัตถุมีผลต�อการหยุดการเคลื่อนที่ของวัตถุ

 ค. วัตถุหยุดภายใน 1 วินาที หลังออกแรงคงตัว 8 นิวตัน

 ง. พลังงานจลน�ของวัตถุเปลี่ยนรูปพลังงานเป�นพลังงานศักย�โน�มถ�วง

ข�อใดถูกต�อง

 1. ข�อ ก และ ข   2. ข�อ ก ข และ ง

 3. ข�อ ข และ ค    4. ข�อ ข ค และ ง 

 5. ถูกทุกข�อ

3

2

1
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อบ

ชุด
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1
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การยงิวัตถแุบบโพรเจกไทล์ด้วยอตัราเร็วต้นและมมุยงิเดยีวกนั บนดาวพฤหสับดทีีม่แีรงโน้มถ่วง

มากกว่าโลก เมื่อเปรียบเทียบกับบนโลกจะเป็นตามข้อใด

 ก�าหนดให้   เส้นประ  ---------------  แทนแนวการเคลื่อนที่บนดาวพฤหัสบดี

             เส้นทึบ                   แทนแนวการเคลื่อนที่บนโลก

 1.      2. 

 3.      4. 

 5. 

วัตถุสองก้อนชนกันแบบ 1 มิติ บันทึกผลการชนได้ตามตาราง

 1. การชนแบบไม่ยืดหยุ่น  2. การชนแบบยืดหยุ่น 

 3. การชนแบบยืดหยุ่นสมบูรณ์  4. การระเบิด

 5. การชนนี้ไม่สามารถเกิดขึ้นได้จริง

ระยะแนวดิ่ง

ระยะแนวระดับ

ระยะแนวดิ่ง

ระยะแนวระดับ

ระยะแนวดิ่ง

ระยะแนวระดับ

ระยะแนวดิ่ง

ระยะแนวระดับ

ระยะแนวดิ่ง

ระยะแนวระดับ

มวล ความเร็วก่อนชน ความเร็วหลังชน

ก้อนที่หนึ่ง 2 kg 10 m/s ไปทางขวา 5 m/s ไปทางซ้าย

ก้อนที่สอง 5 kg ไม่เคลื่อนที่ 5 m/s ไปทางขวา

5

4

แนวข้อสอบ
ชุด 01
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คนงานออกแรงผลักลังไม้ให้เคลื่อนที่ไปข้างหน้า ข้อใดสรุปเกี่ยวกับแรงที่ลังไม้กระท�ากับ

คนงานได้ถูกต้อง

 1. มีทิศทางตรงกันข้ามกับแรงที่คนงานกระท�ากับลังไม้ตลอดเวลา แต่ขนาดข้ึนอยู่กับ

    แรงเสียดทาน

 2. เท่ากับขนาดของแรงที่คนงานกระท�ากับลังไม้ตลอดเวลา แต่มีทิศทางตรงกันข้าม

 3. เท่ากับแรงที่คนงานกระท�ากับลังไม้ทั้งขนาดและทิศทาง

 4. มากกว่าขนาดของแรงที่คนงานกระท�ากับลังไม้เมื่อยังไม่เคลื่อนที่ แต่น้อยกว่าขนาด

       ของแรงที่คนงานกระท�ากับลังไม้เมื่อเคลื่อนที่ไปแล้ว แต่มีทิศทางตรงกันข้าม

 5. แรงที่ลังไม้กระท�าต่อคนงานเป็นศูนย์

เชือกเส้นหน่ึงถ้าผูกกับมวล 8 กิโลกรัม ดึงเชือกข้ึนด้วยความเร่ง     m/s2 จะขาดพอดี 

ถ้าน�าเชือกนี้ไปผูกกับมวล 3 กิโลกรัม จะต้องดึงมวลนี้ขึ้นด้วยความเร่งเท่าใดจึงจะขาดพอดี

 1.     m/s2     2.     m/s2

 3.       m/s2    4.      m/s2

   5.       m/s2

g  
9
8g  
3
41g  
9

g  
3
23g  
9

แกว่งลูกตุ้มอย่างง่ายด้วยเชือกยาว 39.2 เซนติเมตร แล้วเงาที่เกิดจากการฉายแสงในแนวดิ่ง 

จะเคลื่อนจากด้านขวามือสุดไปด้านซ้ายมือสุด ใช้เวลาอย่างน้อยที่สุดเท่าใด

 1. 0.1 s    2. 0.2 s

 3. 0.628 s    4. 1.256 s

 5. 2.512 s

8

7

6
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วิธีคิด 
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วิธีคิด 
ข้อ 2 ตอบ 2 

หลังอ่านโจทย์ต้องทราบก่อนว่า การตกอิสระโดยไม่มีแรงต้านอากาศน้ันเป็นการ

เคลื่อนที่แบบความเร่งคงที่ด้วยแรงโน้มถ่วงของโลก 

ข้อ ก ถูก จากสตูรการเคลือ่นทีด้่วยความเร่งคงที ่ v2 = u2 + 2aS จะเหน็ว่าความเร็ว

ปลาย (v) ขึ้นอยู่กับความเร็วต้น (u) ความเร่ง (a) และการกระจัด (S) ทั้งนี้การเคลื่อนที่

ของมวลทั้งสอง

อตัราเร็วเฉลีย่ (1) =                   =          

 เวลาทัง้หมด (2)  = เวลาในช่วงอตัราเร็ว 80 km/h (t1) + เวลาในช่วงอตัราเร็ว 100 km/h (t2) 

			    เวลา =	

             t1  =	   

                =    ชั่วโมง	

             t2  =	    

                =    ชั่วโมง

 เวลาทั้งหมด (2) =     +  	

                = 2 ชั่วโมง

อตัราเร็วเฉลีย่ (1) =	

อตัราเรว็เฉลีย่ (1) = 90 กิโลเมตร/ชั่วโมง

	 ข้อ 1 ตอบ 2 

180 

เวลาทั้งหมด     

ระยะทางทั้งหมด  

เวลาทั้งหมด     

ระยะทาง 
อัตราเร็ว     
120 
80    

180 
2   

3 
2   

3 
2   

1 
2   

1 
2   

เฉลยข้อสอบ
ชุด 01
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วิธีคิด 
ข้อ 3 ตอบ 3

ข้อ ก ผิด การเคลื่อนที่ของวัตถุน้ีอยู่บนพื้นระดับที่ไม่มีแรงเสียดทาน ดังน้ัน 

แรงเสียดทานจึงไม่เกิดขึ้น

ข้อ ข ถูก ทิศทางของแรงที่กระท�ำต่อวัตถุต้องมีทิศตรงกันข้ามกับการเคลื่อนที่ 

ของวัตถุ จึงจะท�ำให้วัตถุหยุดได้

ข้อ ค ถูก

เฉ
ลย

ข้อ
สอ

บ
ชุด

 0
1

u เท่ากัน (การปล่อยวัตถุความเร็วต้นเป็นศูนย์เท่ากัน) 

a เท่ากัน (ค่า g เท่ากัน) 

S เท่ากัน (ความสูงเท่ากัน) 

ดังนั้น  v ย่อมต้องเท่ากัน

ข้อ ข และ ง ผิด เน่ืองจากวัตถุตกอิสระโดยไม่มีแรงต้าน เป็นการเคลื่อนที่ด้วย

ความเร่งคงที่เสมอ

ข้อ ค ผิด เน่ืองจากมวล 2 กิโลกรัม ปล่อยหลังจากมวล 1 กิโลกรัม เป็นเวลา  

1 วินาที ดังนั้น ข้อ ค ต้องวิเคราะห์การเคลื่อนที่มวล 1 กิโลกรัม ดังนี้	    

     S = 5 m, a = 9.8 m/s2, u = 0 m/s

จากสูตร	 S  =  ut + 1 
2   
at2  

			  5  =  0 + 1 
2   
(9.8)(t2) 

			  t2  =  10 
9.8   

 , t > 1 s  

จากการวิเคราะห์การเคลื่อนที่ กรณีความสูง 5 เมตร ใช้เวลามากกว่า 1 วินาที 

แสดงว่าขณะที่ปล่อยมวล 2 กิโลกรัมนั้น มวล 1 กิโลกรัมยังตกไม่ถึงพื้น (การวิเคราะห์

ข้อนี้ต้องระมัดระวังค่า g ที่น�ำมาวิเคราะห์ หากใช้ g = 10 m/s2 ค�ำตอบข้อนี้จะถูกต้อง

ทันที)
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วิธีคิด 
ข้อ 4 ตอบ 4 

จากตวัเลอืก สงัเกตได้ว่ามข้ีอแตกต่างทีน่่าวิเคราะห์ 2 ข้อ คอื

1. วิเคราะห์แนวดิ่ง คือ วัตถุเคลื่อนที่ในแนวดิ่งได้ระยะทาง หรือจุดสูงสุดที่ 

       แตกต่างกัน 

2. วิเคราะห์แนวระดับ คือ วัตถุเคลื่อนที่ในแนวระดับได้ระยะทางที่แตกต่างกัน
 

       วิเคราะห์แนวดิ่ง วัตถุเคลื่อนที่ได้สูงสุดเท่าใด (Sy = ?)

จากกฎการเคลือ่นทีข่องนวิตนัข้อที ่2 

	 	 	 	   ΣF   =  ma

				   -8 N  =  (4 kg)(a)

				      a  =  -2 m/s2

วัตถจุงึเคลือ่นทีด้่วยความเร่งคงที ่-2 m/s2 หรือเกดิความหน่วง

จากน้ันค�ำนวณเวลาในการเคลือ่นทีจ่นวตัถหุยดุน่ิง (ความเร็วปลาย v = 0) จากสตูร

การเคลือ่นทีแ่บบเส้นตรง

				       v  =  u + at

				       0  =  2 m/s + (-2 m/s2)(t)

				       t  =  1 s

ข้อ ง ผิด พลงังานศกัย์ไม่มกีารเปลีย่นแปลงส�ำหรับการเคลือ่นทีน้ี่ เพราะการเคลือ่นที่

อยู่ในแนวระดับตลอดเวลา แต่ที่พลังงานจลน์ของวัตถุลดลง เน่ืองจากมีแรงภายนอก 

มากระท�ำ 

สรุปได้ว่า ข้อทีถู่กต้องมเีพยีงข้อ ข และ ค เท่าน้ัน

เฉลยข้อสอบ
ชุด 01
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ทีจ่ดุสงูสดุ ความเร็วปลายในแนวดิง่เป็นศนูย์ (vy = 0)

vy = uy - 2gSy ; vy = 0

Sy = 

2 2

uy 
2g

2

อตัราเร็วต้น (u) และมมุยงิ (θ) อยูใ่นจดุเดยีวกนั พจิารณาความเร็วแนวดิง่ uy = u sin θ	

	 ดังนั้น ความเร็วในแนวดิ่ง uy เท่ากัน 

จึงสรุปได้ว่า Sy ∝     (ความสูงของการเคลื่อนที่แปรผกผันกับความเร่ง เน่ืองจาก 

แรงโน้มถ่วงของดาวเคราะห์)

	 นั่นคือ ถ้าความเร่ง g มาก จะเคลื่อนที่ได้สูงน้อยกว่า และหากความเร่ง g น้อย 

ก็จะเคลื่อนที่ได้สูงมากกว่า

			   g  โลก < g  ดาวพฤหัสบดี

			   Sy, โลก > Sy, ดาวพฤหัสบดี

จึงสรุปได้ว่า ระยะทางแนวดิ่งของโลกมากกว่าดาวพฤหัสบดี สอดคล้องกับตัวเลือก	

			      ข้อ 1, 2 และ 4 

วิเคราะห์แนวระดับ คือ เป็นการเคลื่อนที่ด้วยความเร็วคงที่ สมการที่เก่ียวข้องคือ  

				      Sx = uxt

t = เวลาของการเคลื่อนที่จนวัตถุหยุดน่ิง ซ่ึงเวลาของการเคลื่อนที่ในแนวดิ่งและ 

แนวระดับจะเท่ากัน

1 
g   

Sy = uyt +    gt
2

0  = uyt -    t
2

0  = -t (    - uy)
 t  = 0,   

1 
2   
g  
2

gt  
2
2uy  
g

เฉ
ลย

ข้อ
สอ

บ
ชุด

 0
1

หา  t  จากการเคลื่อนที่ในแนวดิ่ง

Sx = ?

Sy = 0

uy

-g

Sy = ?

-g

uy

ที่จุดสูงสุด
vy = 0
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uy เท่ากับ t ∝   ดังน้ัน (เวลาในการเคลื่อนที่แปรผกผันกับความเร่งเน่ืองจาก 

                          แรงโน้มถ่วง)

ux = u cos θ (อตัราเร็วต้นและมมุยงิเท่ากนั ดงัน้ันมคีวามเร็วในแนวระดบัเท่ากนั)

Sx = uxt ความเร็วในแนวระดบัเท่ากนั จงึสรุปได้ว่า 

Sx ∝ t (ระยะทางในแนวระดบัแปรผนักบัเวลาในการเคลือ่นที)่
จากน้ันพจิารณาคณุสมบตักิารถ่ายทอดจะได้ว่า Sx ∝ t → t ∝    → Sx ∝ 

สรุปได้ว่า ระยะทางในแนวระดบัแปรผกผนักับความเร่งเน่ืองจากแรงโน้มถ่วง ดงัน้ัน

			   g  โลก < g  ดาวพฤหัสบดี

			   Sx, โลก > Sx, ดาวพฤหัสบดี

	 เมือ่พจิารณาตวัเลอืกข้อ 4 จงึเป็นค�ำตอบทีส่อดคล้องกัน คือ ระยะทางในแนว 

ระดบัของโลกมากกว่าของดาวพฤหสับดี

การพิจารณาการชน

1. การชนทุกกรณีต้องเป็นไปตามกฎอนุรักษ์โมเมนตัม คือ 

   โมเมนตัมก่อนชน = โมเมนตัมหลังชน

2. การชนแบบยืดหยุ่น หรือยืดหยุ่นสมบูรณ์ เกิดขึ้นเมื่อ 

   พลังงานจลน์ก่อนชน = พลังงานจลน์หลังชน 

ในกรณีการชน 1 มิติ พิสูจน์เรื่องการชนแบบยืดหยุ่นได้จากสูตร

   u1 + v1 = u2 + v2   

1 
g   

1 
g   

1 
g   

วิธีคิด 
ข้อ 5 ตอบ 5 

เฉลยข้อสอบ
ชุด 01
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